Bau- und Bedienungsanleitung

®

Schaltnetzteil
SPS 7330

0-30V/0-5A/75VA

ELV Elektronik AG ¢ Postfach 1000 ¢ D-26787 Leer
Telefon 04 91/600 888 ¢ Telefax 04 91/6008-244



Bau- und Bedienungsanleitung

"':Sﬁwitch Power Supply
SPS 7330

Schaltnetzteil SPS 7330
0-30V/0-5A/75VA

GroBer einstellbarer Spannungs- und Strombereich bei hohem

Wirkungsgrad und geringer Verlustleistung sind die
hervorstechenden Merkmale dieses innovativen PWM-Schaltnetzteiles.

Allgemeines

Fiir die Spannungsversorgung im La-
borbereich konzipiert, arbeitet dieses puls-
weitenmodulierte (PWM) Schaltnetzteil
nach dem Prinzip des sekundir getakteten
Schaltreglers. Gegeniiber linear geregel-
ten Netzgeriten hat der hier eingesetzte
Step-Down-Wandler den Vorteil eines be-
sonders hohen Wirkungsgrades selbst bei
grofien Stromen iiber den gesamten Aus-
gangsspannungsbereich. Selbst volle Be-
lastungen lassen das SPS 7330 nahezu
,kalt”.

Das komplett mit Leistungskithlkorper
in einem Kunststoffgehduse eingebaute
Netzgerit kann sowohl als Spannungs-, als
auch als Stromregler arbeiten. Zur Anzei-
gedereingestellten Ausgangsspannung und
des Laststromes dienen zwei dreistellige
7-Segment-Displays. Der jeweils aktive
Regler (Spannung oder Strom) wird durch

2

eine Leuchtdiode direkt neben dem jewei-
ligen Display angezeigt.

Sowohl fiir die inklusive Kiihlkorper im
Gehiuse untergebrachte Endstufe als auch
fiir den 100V A-Leistungsnetztransforma-
tor ist eine elektronische Temperatursiche-
rung vorhanden, die bei Uberlast die End-
stufe abschaltet. Bei Ubertemperatur an
der Endstufe oder am Netztransformator
leuchtet die jeweils zugehorige Leucht-
diode auf der Frontplatte.

Die maximal mogliche Stromentnahme

Technische Daten: SPS 7330

Eingangsspannung: ... 230 V~ %10 %
Ausgangsspannung: ............. 0-30 V=
Restwelligkeit:..20 mVerr (bei Vollast)
Ausgangsstrom: .................. 0-2,5/5A
Wirkungsgrad: ............ 80% (Vollast)
Gehiduseabmessungen

(BxHxT): ....... 350 x 110 x 210 mm

des SPS 7330 ist von der eingestellten
Ausgangsspannung abhingig. Bis ca. 8 V
istaus dem SPS 7330 ein Laststrom von 5 A
entnehmbar. Dariiber hinaus sinkt die ma-
ximal mogliche Stromentnahme kontinu-
ierlich, bis bei 30 V noch ca. 2,5 A zur
Verfiigung stehen.

Schaltnetzteile fordern im allgemeinen
zum Betrieb eine Mindest-Ausgangslast.
Wird die Mindestlast z. B. bei PC-Schalt-
netzteilen unterschritten, fiithrt dies haufig
zur Beschidigung des Netzteils.

Das SPS 7330 ist mit einer elektroni-
schen Vorlast ausgestattet, so dal eine
geringe Ausgangslast oder ein offener
Ausgang zu keiner Schiddigung fiihren
kann. Der Nachteil ist allerdings ein gerin-
gerer Wirkungsgrad bei kleinen Ausgangs-
leistungen, was jedoch bei einem Labor-
netzteil eher von untergeordneter Bedeu-
tung ist.

Nachfolgend die wesentlichen Features
in Kiirze:



Ui
7
30V Bild 1: Strom- und
Spannungsbereich
des SPS 7330
15V+
1 Betriebsbereich
SPS 7330
8V+
0 ! o
0 1A 2A 3A 4A 5A |

e einstellbare Ausgangsspannung von
0Vbis30V

e getrennte Einstellregler fiir Grob- und
Feineinstellung der Spannung

* einstellbarer Ausgangsstrom von 0 V bis
5 A (bis 8 V, dariiber hinaus sinkt die
maximale Stromentnahme bis zu einer
Ausgangsspannung von 30 V auf max.
2,5 A - siehe Grafik Abbildung 1)

* gleichzeitige Digitalanzeige von Span-
nung und Strom

e dauer-kurzschluBfest

* besonders giinstiges Preis-/Leistungsver-
hiltnis

Schaltung

Die Schaltung des SPS 7330 istin Abbil-
dung 2 dargestellt.

Wir beginnen die Schaltungsbeschrei-
bung mit der im oberen Bereich dargestell-
ten Spannungsversorgung. Uber die
Schraubklemmleiste KL 1, den zweipoli-
gen Netzschalter S 1 und die Schmelzsi-
cherung SI 1 gelangtdie Netzspannung auf
die Primarwicklung des Netztransforma-
tors. Sekundirseitig ist der Netztransfor-
mator mit 2 Wicklungen ausgestattet: Eine
2x8V-Wicklung fiir die Regelelektronik
sowie die Panelmeter und eine Leistungs-
wicklung 36V/2,75A fiir den Lastkreis.

Die 16V-Wicklung mit Mittelanzapfung
speist zwei Mittelpunkt-Zweiweg-Gleich-
richterschaltungen, aufgebaut mit D 15 bis
D 18, wobei C 32 zur ersten Glattung der
positiven Spannung und C 33 zur Puffe-
rung der negativen Spannung dient. Die
auf Schaltungsmasse bezogenen unstabili-
sierten Spannungen gelangen auf die
Einginge der beiden Festspannungsregler
IC4und IC S5, die ausgangsseitig die stabi-
lisierten Spannungen +5 V und -5 V fiir die
Steuerelektronik und die Panelmeter des
SPS 7330 zur Verfiigung stellen.

Wihrend die Elkos C 34, C 35 am Aus-
gang der beiden Spannungsregler zur
Schwingneigungsunterdriickung dienen,
sind die Abblockkondensatoren C 36 bis
C 42, C 55 und C 56 an den Versor-
gungspins der Operationsverstiarker ange-
ordnet.

Die Leistungswicklung des Netztrans-
formators speist tiber die Sicherung SI 2
den mit D 1 bis D 4 aufgebauten Briicken-
gleichrichter. C 1 bis C 4 und C 6 dienen
zur Unterdriickung von Storspitzen, und
C 5 tibernimmt die Pufferung der unsta-
bilisierten Spannung, die direkt auf die
Source des Power-MOS-Schalttransistors
T 1 gelangt.

Dieser P-Kanal-Leistungs-Feldeffekt-
transistor (T 1) wird von der Steuerelektro-
nik des SPS 7330 periodisch in den leiten-
den Zustand versetzt.

DaT I nichtim linearen Betrieb, sondern
als Schalter arbeitet, entsteht am Transistor
nur eine sehr geringe Verlustleistung, die
vom RDS-On-Widerstand des Transistors
und von den Schaltflanken abhéngig ist.

Solange T 1 durchgeschaltet ist, fliefit
tiber die Speicherdrossel L 1 der Strom
zum Ausgang bzw. in die Pufferelkos C 7
und C 9. In der Sperrphase kann die Spei-
cherdrossel L 1 aufgrund der nun auftre-
tenden Gegeninduktion den Stromfluf3 iiber
die Schottky-Diode D 5 aufrecht erhalten.

Die Stabkerndrossel L 4 dient in Ver-
bindung mit C 9 zur Stromgléttung und
somit zur Verringerung der Restwelligkeit
am Ausgang.

An ST 5 erhalten wir gegen ST 6 (Schal-
tungsmasse) eine Ausgangsgleichspan-
nung, die direkt vom Tastverhaltnis abhan-
gigist, mitdemder Transistor T 1 durchge-
schaltet wird.

Hochfrequente Stérungen am Ausgang
werden mit der Kondensator-Staffel C 61
bis C 63 unterdriickt.

Spannungsregler

Betrachten wir als ndchstes die Ansteue-
rung des Leistungsteils in der Betriebsart
Spannungsregler. Zur Erfassung der Ist-
Spannung wird iiber den Spannungsteiler
R 4, R 5 eine zur Ausgangsspannung pro-
portionale Spannung abgegriffen und tiber
R 38 dem integrierenden Spannungsregler
IC 1 D aminvertierenden Eingang (Pin 13)
zugefiihrt. Hier erfolgt nun der Vergleich
mit der am nicht invertierenden Eingang
anstehenden Sollwert-Vorgabe, die mit
Hilfe der beiden frontseitigen Einstellpotis
R 41 (grob) und R 44 (fein) stufenlos
einzustellen ist. Die maximale Spannung
(30 V) wird mit Hilfe des in Reihe liegen-
den Trimmers R 40 abgeglichen.

Die mit R 74, C 60 und L 6 aufgebaute
Filterkette verhindert hochfrequente Stor-
einkopplungen auf den Operationsverstar-
ker. Bei aktivem Spannungsregler steuert
der OP-Ausgang die Leuchtdiode D 14
durch, und die an der Anode anstehende
Spannung gelangt auf den positiven Ein-
gang des Komparators IC 2 B.

Die Schaltfrequenz des Step-Down-Reg-
lers wird mit IC 1 A und externer Beschal-
tung generiert. Durch die Beschaltung mit
R 14 bis R 16 arbeitet der Operationsver-
starker (IC 1 A) als Inverter mit Schmitt-
Trigger-Funktion. Mit R 17 im Gegen-
kopplungszweig und C 13 entsteht ein
Rechteckgenerator mit ca. 22 kHz Taktfre-
quenz.

MitR 18, C 15 wird das Rechtecksignal
des Taktgenerators zu einem siagezahnfor-
migen Signal integriert und dem invertie-
renden Eingang (Pin 6) des Komparators
IC 2 B zugefiihrt.

In Abhidngigkeit von der sidgezahnfor-
migen Spannung an Pin 6 und der Gleich-
spannung an Pin 5 entsteht am Kompara-
tor-Ausgang (Pin 7) dann das pulsweiten-
modulierte Signal. Dieses PWM-Signal
steuert iiber den mit T 4, T 5, T 7 und
externe Beschaltung aufgebauten schnel-
len Treiber den selbstsperrenden P-Kanal-
Leistungs-FET T 1.

Stromregler

In der Betriebsart Stromregler ist die
Funktion des SPS 7330 vergleichbar mit
dem Spannungsregler. Der am Shunt R 6
abfallende stromproportionale Spannungs-
wert wird mit dem invertierenden Ver-
stirker IC 1 B verstédrkt und tiber R 30 auf
den invertierenden Eingang des mit IC 1 C
aufgebauten Stromreglers gegeben. Hier
wird nun die ,,Ist-Spannung” an Pin 9 mit
der Sollwert-Vorgabe an Pin 10 vergli-
chen.

Entsprechend des in Abbildung 1 darge-
stellten Betriebsbereichs vom SPS 7330 ist
die Sollwert-Vorgabe nicht nur von der
Einstellung des Stromeinstellreglers R 33,

3



Bau- und Bedienungsanleitung

L2 1 3
A 1C4 QO v

TR1 14uH 7805
Y %é cai Cs‘gl_'_i_ - CS&_'. cai CSi C4
LT T k
500mA J_ ) IC1 1C2 IC3
C31] €33 + C35 +037 C39| C41 TLO74 LM393 LM324
o
P T To TeTeTe

o
-
D15

1N4001

© S © S
= o = o 1
5K TeTo " ToTeT T
36V = = n u u n n
2.75A AL ke 116V ] ics 25V ker | ker | k O
14uH 2| 7905 3
C61
15
SOVA %ﬂg Ringkern
Schalt- Speicher- Stab- ﬁ
Transistor drossel drossel -
D1 @ Ci D3 @ Ci Ci L1 L4 27uH +
3 23 35uH/6,3A C58 ©9 +
& & ™ 0-30v
100n 100n l1< on 0-2.5/5A
ker ker er BUZ272 l‘(OO” 183&1 §
2 er
D2 ci D4 c4 os |+ C64 2 c7| 4 c8
o =
a a
g
100n 10000u @ 1000u | 100n —_—
Ter Te T TeTe
R9 +5V ST6
O Manganindraht
020 0,659 Ohm/m
C17
e — A
ZPD18V h23 wlx
400mwW {470k} g
_|L6
5
+
Komparator c18f C19
lx 2]
6 &J 10p |10
i 7 Ko kel
IC2 B
5
+
LM3393
R69
470K }
Strom- und Spannungs- el iy
© abhangige Vorlast zle Parée;r::r:ig .
o
+5V
Uberstrom- +U
o Schutzschaltung
g8 2
2
4
IC2 A GND
3 +
Cwi LM393 BC546
S
100n Panelmeter
ker Strom
R22 R42
3 a7 O
C22 R66
Qlx
o ——f — g 77}
+5V 4BV gk 47
9 & o
o, s R | . s Tmex. E oD
IC1 C
10uH 1
<] (N N 4 0
&lEl & TLO74
59 c24
R28 D9 100p —— <
77k } > ker Stromregler aN2 |
1N4148 c23|10p [10p T
3 ker | ker
+ 1 D10
wn
258 ,|1c3 A v
‘3 >3 Cc20 - Temperatur
Eé P LM324  Endstufe
o 100N
E)'JJ ker c21 38l
o4 ()
+5V Eoe?n
Bl D19
fel Y
C26 = "]
<
2% 1N4148
D12 100n R65
nﬁs 14 " 113 {56k }
il 14
A4 IC1 D
D13 12 9]
14 _’P’—‘ 060 TLO74 103 >
) Temperatur Ik%?p Spannungsregler 10 +
22 P8 cos LM324 Trafo co7| cos LM324
NG mm I 2g - = UFen  glo Bild 2:
g &= .
£ 100N 10p [10p < .
25 ker ker ket & Hauptschaltbild

des SPS 7330



sondern auch von der Spannungseinstel-
lung abhingig.

Wiihrend das SPS 7330 bei 8 V einen
Ausgangsstrom von 5 A liefern kann, darf
bei 30 V Ausgangsspannung mit R 33 nur
noch ein Sollwert von 2,5 A einstellbar
sein.

Die spannungsabhingige Stromvorga-
be erfolgt mit dem invertierenden Verstir-
ker IC 3 C, dessen Ausgangsspannung an
Pin 8 mit der steigenden Sollspannungs-
Vorgabe abnimmt. Bei Ausgangsspan-
nungsvorgaben < 8V verhindert D 19 ein
Ansteigen der Spannung am Ausgang (Pin 8)
des IC 3 C. Wir erhalten somit den in
Abbildung 1 dargestellten Betriebsbereich.

Schutzschaltungen

Bei einem Labornetzteil ist es wich-
tig, daB im Aus-
schaltmoment kei-

realisierte Zeitkonstante im leitenden Zu-
stand gehalten. Im Ausschaltmoment be-
wirkt diese Schaltung, dafl die Endstufe
bereits gesperrt wird, bevor die Betriebs-
spannung des Netzteils zusammenbricht.
Eine weitere mit IC 2 A aufgebaute
Schutzschaltung verhindert einen zu hohen
Ausgangsstrom. Sobald die strompropor-
tionale Spannung an Pin 2 diemitR 20,R 21
eingestellte Komparator-Schwelle {iiber-
steigt, sperrt der Ausgang (Pin 1) den Trei-
bertransistor T 4 und somit die Endstufe.

Vorlast

Wie bereits erwihnt, erfordern Schalt-
netzteile am Ausgang eine Grundlast. Dies
wird mit Hilfe des Darlington-Transistors
T 6 erreicht, der direkt am Kiihlkorper der
Endstufe befestigtist. Der Strom durch den

Diebeideninvertierenden Einginge von
IC 3 A und IC 3 D liegen tiber den Span-
nungsteilerR27,R35aufca. 1,54 V Gleich-
spannung. Da beide Komparatorschal-
tungen identisch aufgebaut sind, betrach-
ten wir fiir die Schaltungsbeschreibung
nur die obere, mit IC 3 A aufgebaute Stu-
fe.

Der Temperatursensor TS 1 ist direkt an
den Kiihlkorper der Endstufe geschraubt.
Dieser am nicht invertierenden Eingang
(Pin 3) des IC 3 A angeschlossene Sensor
wird tiber R 26 mit Spannung versorgt. Mit
steigender Temperatur nimmt der Wider-
standswert des Sensors zu, und der Span-
nungsabfall wird groBer. Ubersteigt die
Spannung am Sensor die Komparator-
schwelle (Pin 2), wechselt der Pegel am
Ausgang (Pin 1) von ,,Low” nach ,,High”.
Die Leuchtdiode
D 10leuchtet, und

ne Spannungsspit-
zen entstehen, die
den Priifling be-
schiadigen konnen.
Eine entsprechen-

Geringe Verlustleistung, selbst bei geringer
Ausgangsspannung und hohen Laststrémen vereint das

PWM-Schaltnetzteil SPS 7330

itber D9,IC2A
wird die Endstu-
fe des SPS 7330
gesperrt.

de Schutzschal-
tung wurde mit T 2, T 3 und externer
Beschaltung realisiert.

Die Wechselspannung der 16V-Sekun-
darwicklung des Netztransformators ge-
langt tiber die beiden Gleichrichterdioden
D 7 und D 8 sowie den Widerstand R 7 auf
die Basis des Transistors T 2, an dessen
Kollektor wir dann netzfrequente Recht-
eckimpulse erhalten. Solange die Impulse
anliegen, wird T 3 iiber die mitR 9, C 12

Vorlast-Transistor wird spannungs- und
stromabhédngig vom Summierverstiarker
IC 3 B gesteuert.

Temperaturiiberwachungen

Beim SPS 7330 findet eine sténdige
Temperaturiiberwachung der Endstufe und
des Netztransformators statt. Diese Aufga-
be tibernehmen die beiden mit IC 3 A und
IC 3 D aufgebauten Schaltungsteile.

ve; 1

DJ700A

DJ700A

Digitalanzeige
Zur Strom- und Spannungsanzeige ist
das SPS 7330 mit zwei nahezu identisch
aufgebauten dreistelligen Panelmetern aus-
geriistet (Abbildung 3). Die Unterschiede
zwischen der Strom- und Spannungsan-
zeige liegen ausschlieBlich in der Dimen-
sionierung des an Vrer+ (Pin 36) angeschlos-
senen Spannungsteilersund in der Beschal-
tung des Dezimalpunktes.
Zur digitalen Anzeige der MeBwerte set-

1 +5VQO

[ 1

DJ700A

DJ700A DJ700A DJ700A

8

i

T

L

FFFFFFF ™ o o T
ThooLLog é%’&?SSﬁL‘Eo daoolite <moomu.0w
© - lsls N~ =l
O 2|8 O caodudud w T EE
= = OO00mWWW= L, O 22
QAR xcONSES o=z
ICL7107 0COO0>>000<m=>>a0 017107
; ‘_QDOI"
9 SV (aV SUSUASY b
e =
< o] N [32} <
< < Yol wn Yol
S 3 gl d8 3
les| m— = 3l | -
|2 - o] [siS} O
c c j o C c
o o) (=] o o
— «© =3 N =]
— N —
-
é Spannungsanzeige O @) O é Stromanzeige O
S Ao L5y v Y

leiNis} Y B/

Bild 3: Digitalanzeigen fiir Strom und Spannung



Bau- und Bedienungsanleitung

zen die AD-Wandler des Typs
ICL 7107 die an den Eingang-
spins (Pin 30, Pin 31) anliegenden
MeBspannungen in digitale An-

o
zeigewerte um. Die Wandleraus- o
ginge steuern die 7-Segmeqt-An- g g @ 8 -
zeigen direkt an, wihrend die De- , o o' ' .o =
zimalpunkte iiber die Widerstédnde - g 8.- — 8
. o
R 54undR 71 fest verdrahtet sind. & g g S g | §,
£ o lof _§_ o235
Nachbau B o |o em'am o™ 2
2 ; o |o® ol 3
- 2N [ X [) [¢)

Der praktische Aufbaudes SPS @3 - g g'-'-‘g o
7330 ist dank der ausgereiften : oo am am o ¥
Konstruktion in wenigen Stunden o o® o
durchfiihrbar, wobei sdmtliche o
Komponenten inklusive Netz- Og

transformator und Leistungskiihl-
korper auf zwei einseitigen Lei-
terplatten untergebracht sind. Der

—=0

geringe, unkomplizierte Verdrah-
tungsaufwand trigt weiter zur o o
Nachbausicherheit bei. Lediglich g g
die Netzzuleitung und die Aus- o 0 o =™ @, o
gangsbuchsensind beim SPS 7330 o I
zu verdrahten. o Oo® o

Achtung! Aufgrund der im B e @ ol o
Geriit frei gefiihrten Netzspannung oldof § 0023
diirfen Aufbau und Inbetriebnah- e ol
me ausschlieBlich von Fachkrif- o ==
ten durchgefiihrt werden, die auf- 2 g' . 'g b=
grund ihrer Ausbildung dazu be- Ll X = i
fugt sind. Die geltenden Sicher- 8 ° 2
heits- und VDE-Bestimmungen O C56
sind dabei unbedingt zu beachten. 180 oAko

3

Aufbau der Frontplatine

Wirbeginnen die Aufbauarbei-
ten mit der Besttickung der Front-
platine, die in erster Linie zur
Aufnahme der Bedien- und An-
zeigeelemente dient.

Zuerst sind 5 Briicken aus ver-
silbertem Schaltdraht auf Raster-
malB abzuwinkeln, durch die zu-
gehorigen Bohrungen der Platine
zu fiithren und zu verléten. Nach
Abschneiden der iiberstehenden
Drahtenden folgen in gleicher
Weise die 1%igen Metallfilmwi-
derstidnde sowie die Drosselspu-
lenL 5und L 6.

Alsdann sind die 4 Einstelltrim-

mer R32,R40,R 52 und R 60 zu /’“\ -
bestiicken. Beim Lotvorgang ist [ 7\ \\ l /
eine zu grofBe Hitzeeinwirkung auf . i { L
die Einstelltrimmer zu vermeiden. \ AN

| |

Es folgen die Kondensatoren,
wobei die Keramik-Kondensato-
ren mit moglichst kurzen An-
schlufbeinchen einzul6ten sind.

Beim Einsetzen derbeiden AD-
Wandler-ICs (IC 6,IC 7) istunbe- . . . . .
dingt auf die korrekte Einbaulage Ansicht der Frontplatine mit zugehérigem Bestiickungsplan

zu achten. Als einfache Orientie-

6



rungshilfe dient die Gehdusekerbe
des Bauelements, die genau mit dem
Symbol im Bestiickungsdruck tiber-
einstimmen muf.

Die sechs 7-Segment-Anzeigen
miissen vor dem Anloten der An-
schlulbeinchen plan auf der Leiter-
plattenoberfliche aufliegen, und die
4 Leuchtdioden benotigen eine Ein-
bauhohe von 8,5 mm, gemessen von
der LED-Spitze bis zur Platinenober-
flache.

Nun fehlen auf der Frontplatine
nur noch 3 Einstellpotis, die von der
Lotseite einzusetzen sind. Vor dem
Einsetzen werden die AnschluBpins
soabgewinkelt, daB die Pinspitzen in
Richtung Potiachse weisen. Das An-
l6ten der AnschluBpins erfolgt erst
nach dem Verschrauben der Potis in
der Frontplatine. Die aus dem Ge-
windehals vorstehenden Potiachsen
sind danach auf 15 mm Linge zu
kiirzen (gemessen bis zur Platinen-
oberseite).

Aufbau der Basisplatine

Nach dem Aufbau der Frontplati-
ne wenden wir uns der Basisplatine
zu, die ebenfalls schnell und einfach
zu bestiicken ist.

Auch hier sollte sinnvollerweise
die Bestiickung mit den niedrigsten
Komponenten begonnen werden.

Nach 17 Briicken aus versilbertem
Schaltdraht folgen auch bei der Ba-
sisplatine die Widerstinde, deren An-
schluBbeinchen zuvor entsprechend
dem Rastermaf} abzuwinkeln sind.

Zum AnschluB} der Ausgangslei-
tungen dienen zwei Lotstifte mit Ose
(ST 5,ST 6), die stramm in die zuge-
horigen Bohrungen der Platine zu
pressen sind.

Unter Beachtung der richtigen Po-
laritdt folgen danach die jeweils an
der Katodenseite durch einen Ring
gekennzeichneten Dioden. Als Be-
sonderheit ist dabei zu beachten, dafl
die Leistungsdioden D 1 bis D 4 mit
ca. 5 mm Abstand zur Platinenober-
flache zu montieren sind. Die Tran-
sil-Schutzdiode D 6 ist mit beliebi-
ger Polaritit zu bestiicken. Die Be-
stiickung der Schottky-Diode D 5
erfolgt zu einem spiteren Zeitpunkt.

Im nichsten Arbeitsschritt wer-
den die Keramik- und Folienkon-
densatoreneingeldtet. Die AnschluB3-
beinchen der in erster Linie zur Ab-
blockung dienenden Keramikkon-
densatoren sind dabei so kurz wie
moglich zu halten. Alsdann erfolgt
das Einloten der beiden zur Storab-
blockung dienenden Spulen L 2 und

vE'GHYSE

B/SE-E'9-1E-1HSA
vzl

Ansicht der kompiett bestiickten Basisplatine des SPS 7330




Bau- und Bedienungsanleitung

ool lo 0D 423

pj—O O Re/ IO
OO[ Ri2 Joof R13 |o
® .

o
C23014}0 Of R4
OIF
ojt

Ol

Bestiickungsplan der Basisplatine des SPS 7330

L 3 sowie die zur Glittung der Aus-
gangsspannung dienende Leistungs-
drossel L 4.

Die Anschlubeinchen der Kleinsi-
gnal-Transistoren werden vordem Ver-
16ten moglichst weit durch die zugeho-
rigen Bohrungen der Leiterplatte ge-
fiihrt.

Die beiden Festspannungsregler
(IC 4, IC 5) sind vor dem AnlGten der
Anschlufibeinchen liegend auf der Lei-
terplatte zu montieren.

Besondere Sorgfalt ist bei der Mon-
tage der netzspannungsfithrenden Bau-
teile geboten. So muB der Netzschalter
S 1 vor dem Anl6ten der Anschlulpins
mit der ganzen Flache auf der Leiter-
platte aufliegen, und die Schraubklem-
me KL 1 sowiedie Platinensicherungs-
halter sind mit ausreichend Lo6tzinn
festzusetzen. Nach Einsetzen der bei-
den Feinsicherungen erhilt die Netzsi-
cherung SI 1 zusitzlich eine Kunst-
stoffabdeckung als Beriihrungsschutz.

Die Einbaulage der integrierten
Schaltkreise ist entweder durch eine
Gehidusekerbe oder durch eine Punkt-
markierung an Pin 1 gekennzeichnet.

Des weiteren ist die korrekte Polari-
tit besonders bei den Elektrolyt-Kon-
densatoren zu beachten, da ein verpol-
ter Elko sogar explodieren kann.

Im folgenden Arbeitsschritt kommen
wir nunzur Montage des 100V A-Netz-
transformators, wobeizuerst4 Schrau-
ben M4 x 55 mm von unten durch die
zugehorigenLeiterplattenbohrungen zu
fiihren sind. Auf der Bestiickungsseite
folgt dann jeweils eine 15 mm lange
vernickelte Messing-Distanzhiilse.

Darauf wird der Netztransformator
gesetzt, dessen AnschluBpins exakt in
die zugehorigen Lotaugen der Platine
fassen miissen. Erst nach Anziehen der
M4-Muttern auf der Trafo-Oberseite
werden die AnschluBpins sorgfiltig
festgelotet.

Die AnschluSbeinchen des am Netz-
transformator zu positionierenden Tem-
peratursensors (TS 2)sind zundchst mit
15 mm langen Silberdrahtabschnitten
zu verlingern. Danach ist das Bauteil
so an der Position von ST 3, ST 4
einzuloten, dafl die flache Seite federnd
gegen den Trafokern driickt. Thermi-
sche Ubergangswiderstinde werden mit
reichlich Wirmeleitpaste verringert.

Vor dem Aufschrauben des Kiihl-
korpers sind die beiden Leistungstran-
sistoren (T 1, T 6) und der Endstufen-
Temperatursensor TS 1 zu montieren.
Zur elektrischen Isolation der Transi-
storgehduse dienen 2 Glimmerschei-
ben und eine Isolierbuchse. Die Glim-
merscheiben sind vor der Montage auf
beiden Seiten und der Temperatursen-



T B D S B R A R e e s R i S st

Stiickliste: Labor-Schaltnetzteil SPS 7330

Widerstande:
7,3 cm Manganindraht, 0,659€/m .. R6
1,8 Q2 W et R3
100 Qoo R73,R74
270 € e RI12,R13
B30 e R1
BTO Y oo R37
680 Q. R54,R71
820 2 e R17
1kQ..ooes R5, R29, R42, R43, R46
LSKE oo R77
T8 K e R64
22K i R39
27KQ i R18, R26, R34
33K i R63,R72
BL0KE oot R67
47kQ......... R7,R11, R22, R57,R66
6,8 K .o R75
82K i R4
TOKS i R8, R24, R76
T2KE o R35
22KQ i R10, R21, R49, R68
2A K e R27
47 kQ ..R9, R28, R30, R36, R38, R70
SOKQ o, R20, R65
100kQ...... R14-R16, R25, R45, R47,
R48, R50, R53, R55, R56,
R58, R61
LT20 KD oo R62
470kQ ... R23,R51, R59, R69
PT10, liegend, S kQ ........... R32, R40
PT10, liegend, 10 kQ ......... R52, R60
Poti, 4 mm, 1 KQ .cooovvrieieeeens R44
Poti, 4 mm, 10kQ ............. R33,R41
SAAOS .o TS1, TS2
Kondensatoren:
10 pF/ker .....cccoeveeeuee C18,C19, C23,
C24,C27,C28,C57
100 pF/ker ......... C45, C51, C59, C60
470 PE/KET .o, C61
IOF o Cl4,C17
2.2 NF/KET v C62
3,9 NEF/KEL oo C64
8.2 N0F i Cl15
LTODF oo C44, C50
LTO DF/KET ..o ce6
2T NF oo C13

AT NF i C22
68 NF .o C48
100 nF.......c..... C26, C46, C52, C54

100 nF/ker ...... C1-C4, C8,Cl11, C16,
C20, C21, C25, C29-C31,
C36-C42, C55, C56, C58, C63

100 nF/X2/250 Ve~ o C43
220 F .o C47,C53
TUF/100 V i Cl12
LO UE/25V i C34,C35
TOUF/63 V i C10
ATO UF/1O6 V i C33
1000 UE/16 V i C32
1000 WF/40 V e C7,C9
10000 PUF/63 V .o C5
Halbleiter:
TLO74 ..o IC1
LMB393 .o IC2
LM324 ..o IC3
T8O05 e e IC4
705 oot IC5
ICL7107 oo IC6, IC7
BUZ272 .o T1
BC548 .o T2
BCS558 e T3
BC546 ..o T4, T7
BC556 o TS
BD675 oo T6
R250B ...coooviviiciiniiiiiieiiienens D1-D4
STPS5L60 ..o D5
BZWO06-58 V ..o D6
IN4148 ......... D7-D9, D12, D19, D21
IN4OOT e D15-D18
ZPD18 V/04 W .o D20
LED, 3 mm, griin................ D10, D11,
D13,D14
DJ700A, griin ......ccocveevennene DI1-DI6
Sonstiges:
Ringkern-Speicherdrossel,
35UH/G3 A L1
Stabkerndrossel, 14 pH ........... L2,L3
Stabdrossel, 27 pH .......ccoveeieennen. L4
Festinduktivitdt, 10 pH............ L5,L6
Netzschraubklemme, 2polig........ KL1
Sicherung, 1 A, mitteltrdge .......... SIt
Sicherung, 4 A, mitteltrdge .......... SI2

Trafo, 2 x 8V/500 mA

1 X36V/2,75A ..o TR1
Lotstifte mit Lotose ............ ST5, ST6
Shadow-Netzschalter ..................... S1

1 Adapterstiick

1 Verldangerungsachse

1 Druckknopf, ¢ 7,2 mm

2 Platinensicherungshalter (2 Hilften)

1 Sicherungsabdeckhaube

1 Kiihlkorper, SK88, gebohrt

2 Zylinderkopfschrauben, M3 x Smm

4 Zylinderkopfschrauben, M3 x 6 mm

3 Zylinderkopfschrauben, M3 x 6 mm,
selbstschneidend

2 Zylinderkopfschrauben, M3 x 12 mm

1 Zylinderkopfschraube, M3 x 16 mm

4 Zylinderkopfschrauben, M4 x 55mm

3 Madenschrauben, M3 x4 mm

7 Muttern, M3

4 Muttern, M4

1 Stiftleiste 1 x 2pol., 19 mm lang

7 Ficherscheiben M3

4 Ficherscheiben M4

4 Metall-Distanzrollen, 15 mm

2 Befestigungswinkel, vernickelt

2 Metallschellen

1 Isolierbuchsen

2 Glimmerscheibe, TO 220

2 Drehknopfe, 21 mm, grau

1 Drehknopf, 12 mm, grau,
fiir 4 mm Achse

2 Knopfkappen, 21 mm, grau

1 Knopfkappe, 12 mm, grau

2 Pfeilscheiben, 21 mm, grau

1 Pfeilscheibe, 12 mm, grau

2 Knopfreduzierstiick, 4-6 mm

1 Polklemme, 4 mm, 10 A, rot

1 Polklemme, 4 mm, 10 A, schwarz

1 Kabeldurchfiihrungstiille,
6x8x12x 1,5mm

1 Zugentlastungsbiigel

2 Aderendhiilsen, 0,75 mm?

1 Netzkabel, 2adrig, grau

75 cm Schaltdraht, blank, versilbert

10 c¢m flexible Leitung, ST1 x 1,5 mm,
rot

10 cm flexible Leitung, ST1 x 1,5 mm,
schwarz

sor an der abgeflachten Seite diinn mit
Wiirmeleitpaste zu bestreichen.

Wihrend der Temperatursensor mit ei-
ner Metallschelle und einer selbstschnei-
denden Schraube festgesetzt wird, dient
zur Montage der beiden Transistoren eine
einzige Schraube M3 x 16 mm mit zugeho-
riger Mutter. Die Schraube wird zuerst mit
einer Metallschelle bestiicktund dann durch
die Bohrung von T 6, durch die zugehdrige
Bohrung des Kiihlkorpers und durch die
Bohrung von T 1 gefiihrt. Dann ist eine
Zahnscheibe aufzusetzen und die Kompo-
nenten sind mit der zugehorigen Mutter
fest zu verschrauben.

Nun wird der soweit vorbereitete Kiihl-
korper mit 2 selbstschneidenden Schrau-
ben auf der Leiterplatte montiert. Die An-

schluBpins der Leistungstransistoren und
des Temperatursensors miissen dabeidurch
die zugehorigen Bohrungen ragen. Nach-
dem der Kiihlkorper fest verschraubt ist,
erfolgt sorgfiltig das Verldten der An-
schluBpins von T 1, T 6 und TS 1.

Jetzt wird die Mutter der Leistungstran-
sistoren wieder gelost und die Schottky-
diode D5 mit dem Katodenanschluf3 durch
die Metallschelle in die zugehorige Plati-
nenbohrung gefiihrt. Unter Verwendung
von reichlich Wirmeleitpaste ist das Di-
odengehiuse anden Kiihlkdrper zu schrau-
ben. Damit der Diodenkorper stramm an
den Kiihlkorper gedriickt wird, ist vorher
die Schelle unter Umsténden leicht nach-
zubiegen.

Der Anodenanschuf} wird abgewinkelt,

mit Schaltdraht verlidngert und in die zu-
gehorige Platinenbohrung geldtet.

Nach Einsetzen und Verl6ten der Spei-
cherdrossel L 1 wird der Stromshunt R 6
(47 mQ) aus 73 mm Manganin-Draht mit
0,659 Q/m hergestellt. Der Shunt wird in
einem Bogen nach oben so eingeldtet, da
71 mm des Widerstandsdrahtes wirksam
bleiben. Bei der Montage ist unbedingt
darauf zu achten, da3 R 6 nicht den Elko
C 5 bertihrt.

Nun erfolgt die Montage der zweiadri-
gen Netzzuleitung. Hier ist zunéchst die
duBere Ummantelung auf 35 mm Lénge zu
entfernen. Danach werden die Innenadern
auf 5 mm Linge abisoliert und Aderend-
hiilsen aufgequetscht. Eine Gummidurch-
fiihrungstiille ist in die Bohrung der Ge-

9



Bau- und Bedienungsanleitung

—

__ 20mm > -
_ 45mm

§
i

20mm

|

Bild 3: Schubstange des Netzschalters

hiuseriickwand zu driicken und das vorbe-
reitete Netzkabel von aufien durchzufiih-
ren.

Entsprechend dem Platinenfoto sind die
Innenadern jeweils durch 2 Platinenboh-
rungen zur Schraubklemme KL 1 zu fiih-
ren und sorgfiltig festzusetzen. Selbst bei
einem versehentlichen Losen der Lotstelle
diirfen die Leitungsenden keine Metalltei-
le, wie z. B. den Trafokern, beriihren kon-
nen. Die duere Ummantelung der Netzzu-
leitung wird anschliefend mit einer Zug-
entlastungsschelle und zwei von unten ein-
zusetzenden M3x12mm-Schrauben und
Muttern auf der Platine festgesetzt.

Nachdem beide Leiterplatten vollstin-
dig bestiickt sind, erfolgt die Verbindung
der Platinen miteinander. Dazu dienen zu-
néichst zwei Montagewinkel mit den zuge-
horigen Schrauben, wobei die M3-Gewin-
debohrungen zur Montage ander Frontpla-
tine dienen. Beide Leiterplatten miissen
nach der Verschraubung einen exakten
rechten Winkel zueinander bilden. Falls
erforderlich, ist zu diesem Zeitpunkt auch
noch eine leichte Korrektur moglich. Wenn
die zusammengehdrenden Leiterbahnpaa-
re exakt miteinander fluchten, erfolgt das
Verloten der Leiterbahnpaare unter Zuga-
be von ausreichend Lotzinn.

Nun ist die Schubstange fiir den Netz-
schalter entsprechend Abbildung 3 anzu-
fertigen. Die Metallstange ist dann mit
einem Kunststoff-Druckknopf sowie ei-
nem Kunststoff-Verbindungsstiick zu ver-
sehen. Der Druckknopf wird durch die
Bohrung der Frontplatine gefiihrt und das
Verbindungsstiick bis zum Einrasten
stramm auf den Netzschalter gedriickt.

Die Ausgangsbuchsen (Polklemmen)
sind direkt in die bedruckte Frontplatte des
SPS 7330 zu schrauben. Uber zwei 60 mm
Leitungsabschnitte mit einem Querschnitt
von mindestens 1,5 mm? ist die rote Pol-
klemme mit ST 5 und die schwarze Pol-
klemme mit ST 6 zu verbinden.

Durch eine Sichtkontrolle wird das nun
soweit fertiggestellte Chassis auf Lot- und
Bestiickungsfehler tiberpriift.

Abgleich

Der Abgleich dieses leistungsfdhigen
Labornetzgerites ist sehr einfach und in
wenigen Minuten durchzufiihren. Da je-
doch wihrend des Abgleichs die 230V-
Netzwechselspannung frei zugénglich ist,
muf das SPS 7330 unbedingt iiber einen
Netztrenntransformator angeschlossen
werden.

Achtung: Auch mit vorgeschaltetem
Netztrenntransformator ist die dem SPS
7330 zugefiihrte 230V-Wechselspannung
lebensgefahrlich. Eine Beriihrung muf
daher durch geeignete Abdeckung ausge-
schlossen sein.

Zuerst sind alle Trimmer in Mittelstel-
lung und die Einstellpotis fiir Strom und
Spannung auf Maximum, d. h. im Uhrzei-
gersinn an den Rechtsanschlag zu bringen.

Anden Ausgangsbuchsen des SPS 7330
istnuneinhinreichend genaues Spannungs-
meRgerit (Genauigkeit besser als 1 %) im
200V-MeBbereich anzuschlieBen und das
Geriit einzuschalten. Mit Hilfe des Trim-
mers R 40 wird danach die Ausgangsspan-
nung auf genau 30 V eingestellt.

Im nichsten Abgleichschritt wird mit
R 52 die Anzeige des Panelmeters fiir die
Spannungsmessung exakt auf die Aus-
gangsspannung (30 V) abgeglichen.

Fiir den Abgleich des Ausgangsstro-
mes wird zunichst eine Ausgangsspan-
nung von 8 V eingestellt. Danach sind die
Ausgangsbuchsen iiber einen hinreichend
genauen Strommesser (Genauigkeit bes-
ser als 1 %) im 10A- oder 20A-Mef3be-
reich miteinander zu verbinden. Der ma-
ximale Ausgangsstrom wird nun mitR 32

auf 5 A begrenzt.

Im letzten Abgleichschritt bleibt nur noch
das Panelmeter fiir die Stromanzeige einzu-
stellen. Dieses erfolgt mit R 60, wobei die
Anzeige genau mit dem aktuell flieBenden
Ausgangsstrom (5 A) ibereinstimmen muf.

Der komplette Abgleich des SPS 7330
ist damit bereits abgeschlossen, und wir
kommen zum Gehduseeinbau.

Gehéauseeinbau

Durch die 4 Montagesockel der Ge-
hiuseunterhalbschale werden M4x70 mm-
Schrauben gesteckt, und auf der Innensei-
te folgt iiber jede Schraube eine 1,5 mm
dicke Polyamid-Futterscheibe. Das kom-
plette Chassis mit vorgesetzter Frontplatte
wird nun in die Gehduseunterhalbschale
abgesenkt, wobei das Liiftungsgitter ent-
gegen der sonst iiblichen Montage nach
hinten weisen muB. Alsdann ist die Riick-
wand in die zugehorigen Fiihrungsnuten
der Gehiusehalbschale zu schieben.

Auf die 4 aus dem Chassis hochstehen-
den Schraubenenden wird nun ein jeweils
60 mm langes Distanzrohrchen gesetzt.
Danach ist die Gehduseoberhalbschale
ebenfalls mit nach hinten weisendem
Liiftungsgitter aufzusetzen. Nun werden
in jeden Montagesockel von oben eine
M4-Mutter eingelegt, nacheinander die Ge-
héduseschrauben ausgerichtet und von un-
ten fest verschraubt.

Die dem Bausatz beiliegenden Gummi-
fiiBe sind in die Bohrungen der FuBmodule
zu fiihren und auf der Innenseite bis zum
Einrasten mit einer Zange anzuziehen.

Alsdann sind die FuBmodule und die
Abdeckmodule des Gehiuseoberteils ein-
zusetzen (sofernkein weiteres ELV 7000er-
Gerit daraufgestellt werden soll).

In die mittleren Montagedffnungen des
Gehiuseoberteils werden 2 Abdeckzylin-
der flichenbiindig eingepref3t. Zuletzt bleibt
nur noch das Aufschrauben der 3 Einstell-
knopfe fiir die Strom- und Spannungsein-
stellung. Die Vorteile des sekundir getak-
teten Schaltnetzteils konnen nun auch im
Laborbereich genutzt werden.

ELV Eiektronik AG ¢ Postfach 1000 ¢ D-26787 Leer
Telefon 04 91/600 888 ¢ Telefax 04 91/6008-244

10



